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Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 8683/2.9.2021 Ερώτηση με θέμα: 
«Ο πρώτος ευρωπαϊκός πολιτισμός παραμένει εκτός Unesco;»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 8683/2.9.21 Ερώτησης του Βουλευτή κ. 
Γεώργιου Λογιάδη και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες 
σας γνωρίζουμε τα εξής:

Με την αναθεώρηση του Ενδεικτικού Καταλόγου της χώρας μας το έτος 2014, και 
προκειμένου να εξασφαλιστεί η πληρέστερη εκπροσώπηση του μινωικού πολιτισμού, 
διευρύνθηκε η μέχρι τότε υποψηφιότητα της Κνωσού και μετατράπηκε σε σειριακή με τίτλο 
«Μινωικά Ανακτορικά Κέντρα (Κνωσός, Φαιστός, Μάλια, Ζάκρος, Κυδωνία)». Στη συνέχεια, 
κρίθηκε σκόπιμο στη σειριακή αυτή υποψηφιότητα να ενταχθεί και η Ζώμινθος, έτσι ώστε να 
αποτυπώνεται πληρέστερα η διασπορά του μινωικού πολιτισμού σε ολόκληρη την Κρήτη. 

Η κατάρτιση ενός φακέλου υποψηφιότητας αποτελεί μια ιδιαίτερα απαιτητική διαδικασία, 
η οποία υπόκειται σε μια σειρά προκαθορισμένων και αυστηρών προϋποθέσεων, όπως έχουν 
καθοριστεί από τα αρμόδια θεσμικά και συμβουλευτικά όργανα της διεθνούς Σύμβασης. 

Το ΥΠΠΟΑ προχωρεί στις εργασίες που απαιτούνται για την προετοιμασία του φακέλου 
υποψηφιότητας για την ένταξη των Μινωικών Ανακτορικών Κέντρων στον Κατάλογο 
Παγκόσμιας Κληρονομιάς της UNESCO. Οι εργασίες αυτές αποτελούν αντικείμενο δύο έργων, 
που υλοποιούνται απολογιστικά και με αυτεπιστασία από την Διεύθυνση Προϊστορικών και 
Κλασικών Αρχαιοτήτων σε συνεργασία με τις Εφορείες Αρχαιοτήτων της Κρήτης, και αφορούν 
στην τεκμηρίωση των μνημείων και στη σύνταξη των διαχειριστικών σχεδίων. Ειδικότερα: 

Α. Το πρώτο έργο, με τίτλο «Κατάρτιση Φακέλου Υποψηφιότητας των Μινωικών 
Ανακτορικών Κέντρων προς εγγραφή στον Κατάλογο Παγκόσμιας Κληρονομιάς της 
UNESCO» και προϋπολογισμό 145.000,00 €, αφορά στη σύνταξη του πρώτου μέρους του 
φακέλου, που σχετίζεται με την αρχαιολογική και ιστορική τεκμηρίωση των ανακτορικών 
κέντρων, την καταγραφή του θεσμικού πλαισίου προστασίας τους και του ιστορικού της 
έρευνας και των επεμβάσεων σε αυτά, καθώς και την ανάλυση της Εξέχουσας Οικουμενικής 
Αξίας της εγγραφής και της συγκριτικής ανάλυσής της, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στις 
Επιχειρησιακές Οδηγίες της Σύμβασης για την Παγκόσμια Κληρονομιά. Για τις ανάγκες του 
έργου έχει προσληφθεί επιστημονικό προσωπικό που ασχολείται με τη συγκέντρωση του 
απαραίτητου τεκμηριωτικού υλικού, προτάσσοντας την αναζήτηση τοπογραφικών και 
αρχιτεκτονικών σχεδίων, φωτογραμμετρικών αποτυπώσεων, αεροφωτογραφιών κ.α., καθώς 
και τη σύνταξη κειμένων που θα αξιοποιηθούν για την κατάρτιση των αντίστοιχων κεφαλαίων 
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του φακέλου υποψηφιότητας που αφορούν στην αρχαιολογική και ιστορική τεκμηρίωση των 
χώρων. 

Β. Το δεύτερο έργο, με τίτλο «Υποστήριξη των Υπηρεσιών του ΥΠΠΟΑ για την 
κατάρτιση φακέλου υποψηφιότητας των Μινωικών Ανακτορικών Κέντρων προς εγγραφή στον 
Κατάλογο Παγκόσμιας Κληρονομιάς της UNESCO» και προϋπολογισμό 140.000,00 €, 
υλοποιείται στο πλαίσιο Προγραμματικής Σύμβασης Πολιτισμικής Ανάπτυξης με 
συμβαλλόμενους το ΥΠΠΟΑ, ως φορέα υλοποίησης, και την Περιφέρεια Κρήτης, ως φορέα 
χρηματοδότησης. Το αντικείμενο της Προγραμματικής αφορά στην κατάρτιση επιμέρους 
διαχειριστικών σχεδίων για τους αρχαιολογικούς χώρους της Κνωσού, της Φαιστού, των 
Μαλίων, της Ζάκρου, της Κυδωνίας και της Ζωμίνθου και ενός συνολικού διαχειριστικού 
σχεδίου, καθώς και στην πραγματοποίηση εργασιών τεκμηρίωσης (τοπογραφήσεις, 
φωτογραφήσεις, καταγραφή παθολογίας μνημείων), εκ των οποίων έχουν ήδη ανατεθεί και 
βρίσκονται σε εξέλιξη οι φωτογραμμετρικές αποτυπώσεις και η παραγωγή ορθοφωτοχαρτών 
των ανακτορικών κέντρων, καθώς και η καταγραφή και ανάλυση της παθολογίας των 
μνημείων των έξι μινωικών ανακτορικών κέντρων. 

Αναφορικά με το ερώτημα, σχετικά με την ζώνη προστασίας της Κνωσού, διευκρινίζεται 
ότι η σαφής οριοθέτηση του αρχαιολογικού χώρου Κνωσού και των ζωνών προστασίας του 
έχει γίνει από το 2011 με το σχετικό ΦΕΚ/ΤΑΑΠΘ/55/30-3-2011. «Κήρυξη και οριοθέτηση του 
αρχαιολογικού χώρου Κνωσού», καθώς και με το ΦΕΚ/ΤΑΑΠΘ/282/31-10-2011. «Καθορισμός 
των ορίων των Ζωνών Α΄ και Β΄ Προστασίας του Αρχαιολογικού Χώρου Κνωσού», αντίστοιχα.

Μετά την κατάρτιση του πλήρους και τεκμηριωμένου φακέλου θα ακολουθήσουν οι 
απαραίτητες διεργασίες και συνεννοήσεις σε επίπεδο φορέων και κοινωνίας των πολιτών για 
όλα τα διαχειριστικά θέματα, ενόψει της προώθησης της υποψηφιότητας των μινωικών 
ανακτόρων. Να σημειωθεί, ότι η συγκεκριμένη διαδικασία αποτελεί μια μοναδική ευκαιρία για 
να συζητηθούν και να επιλυθούν, σε συνεργασία με τους συναρμόδιους τοπικούς φορείς, τα 
διαχειριστικά θέματα που έχουν εντοπισθεί στους αρχαιολογικούς χώρους που περιλαμβάνει η 
σειριακή εγγραφή, συμπεριλαμβανομένων των θεμάτων που έχουν καταγραφεί στον 
περιβάλλοντα χώρο του ανακτόρου της Κνωσού.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΔΙΠΚΑ
4. ΔΔΕΑΜ
5. ΕΦΑ Ηρακλείου
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